

出席金砖和中拉两大峰会并访问拉美四国后 习近平回到北京

本报北京7月25日电 国家主席习近平在出席金砖国家领导人第六次会晤,对巴西、阿根廷、委内瑞拉、古巴进行国事访问并出席中国—拉美和加勒比国家领导人会晤后,25日中午回到北京。

中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书,国务委员杨洁篪等陪同人员同机抵达。

回国途中,习近平过境葡萄牙特塞拉岛进行技术经停。离开特塞拉岛时,葡萄牙总统代表、副总理波塔斯到机场为习近平送行。

新机遇 新里程 新篇章

——外交部长谈习近平主席拉美之行

7月15日至23日,国家主席习近平应邀赴巴西出席金砖国家领导人第六次会晤,对巴西、阿根廷、委内瑞拉、古巴进行国事访问,并出席中国—拉美和加勒比国家领导人会晤。习近平主席共出席了70多场双边活动,与20多位国家元首或政府首脑会晤。行程结束之际,外交部长王毅向记者介绍了此访情况。王毅指出,加强同金砖国家和拉美国家合作是新时期中国外交一个重点方向。习近平主席此访旨在提振国际社会对新兴市场国家信心,促进发展中国家共同发展和互利合作,推动全球经济治理改革,维护发展中国家正当权益。

金砖合作

开启新阶段

习近平主席在金砖国家领导人会晤上倡议打造开放、包容、合作、共赢的金砖精神,建立更紧密、更全面、更牢固的伙伴关系,开展全方位合作,树立并践行新安全观,建设开放型世界经济,推动完善全球经济治理,提高发展中国家的代表性和发言权。会议通过的宣言广泛采纳了这些政策主张,成为指导金砖国家合作的重要原则,体现了中国发挥的引领作用。

五国决定建立金砖国家开发银行和应急储备安排,这既给金砖国家

和发展中国家经济发展提供有力支持,又为发展中国家防范金融风险多加一道屏障,金砖国家合作自此从概念向实体迈进。开发银行总部落户上海,体现各方对中国的信任和信心。

本次会晤首次将政治安全问题列入议题,各方围绕国际安全形势和地区热点问题,以及全球性问题交换意见、协调立场,达成广泛共识。

金砖会晤期间,习近平主席会见了俄罗斯总统普京,两国元首表示要进一步落实双方一系列重要共识和协议,继续加大相互政治支持,联合

开展更多战略性大项目,尽早启动中俄西线天然气管道谈判。在会见南非总统祖马时,两国元首同意加强中南合作,促进非洲和平、安全、发展,共同办好明年中非合作论坛部长级会议。习近平主席会见印度总理莫迪是印度新政府执政后两国领导人首次会面,双方共同对外发出加强中印友好合作的强烈信号,实现了印度大选后中印关系的平稳过渡。

习近平主席还约同美国总统奥巴马通电话,两国元首再次确认推动中美新型大国关系建设。



习近平主席成为古巴《格拉玛报》、委内瑞拉《国民报》等拉美国家主流媒体头版人物。(图片来自“西班牙语新闻网”)

外国媒体声音

古巴《哈瓦那时报》: 中国是古巴第二大贸易伙伴,习近平此访就多项经济协议与古巴领导人展开讨论,将大大增强中古两国间合作。

《拉美时报》: 习近平此访为中国企业在古巴投资创造商机,已有50家中国企业表达了在古投资意向。古巴外贸外经部官员瓦斯科说:“我们希望中国企业家在古巴投资,也希望古巴能够和这些在重要领域投资的企业开展合作。”

“委内瑞拉分析”网站: 委内瑞拉和中国政府签署了38项新的合作协议,这标志着中委两国关系的深化,习近平此访有助于加深中国同拉美国家的经济联系,进一步推动全球经济多极化发展。

《哥斯达黎加时报》: 展开“中国的拉美足迹:从北京到布宜诺斯艾利斯”专题讨论,尚未到任的智利驻华大使豪尔赫·海涅在讨论中指出,习近平此次拉美之行意义重大,“这不仅仅是一次例行访问,它意味着拉美与中国之间建立起越来越紧密的合作关系”。

洪都拉斯主流媒体《论坛报》资深编辑古斯塔夫·埃斯皮诺萨: 习近平主席围绕中拉关系提出的五点建议令拉美民众闻之动容,“只有真正的朋友,才会说出这样的话”。

(据国际在线)

外国网友热议

中国近几十年来的快速发展为巴西乃至世界起到了模范作用,巴西应与中国加强教育交流合作,向中国派出留学生,学习中国的发展经验。此外,两国应增进人文交流,希望能在巴西看到更多的中国元素。

——巴西网友奥斯卡·阿拉里贝

习近平主席在适当时机对阿根廷进行了访问,阿根廷希望扩大与中国的双边合作,并有意愿加入金砖组织。习近平的访问将有助于阿根廷走好独立的发展道路。

——阿根廷网友哈维尔·扎法拉

中国国家主席的出访是一次展示中国实力和面貌的机会。如今中国在国际舞台上扮演日益重要的角色,金砖国家的力量更是不容小觑。

——法国网友让·马尔丹

近些年来,金砖国家的发展势头非常强劲,我很看好金砖国家的经济发展。我觉得金砖国家发展的很多经验,我们非洲国家也可以拿来借鉴。

——塞内加尔网友刚博·阿玛杜

(据国际在线)

与拉美四国

迈上新台阶

习近平主席同巴西、阿根廷、委内瑞拉、古巴四国元首进行了深入而富有成果的会谈。中阿、中委决定将双边关系提升为全面战略合作伙伴关系,中巴同意在更高水平、更宽领域、更大舞台上推进全面战略合作伙伴关系,中古决心做建设社会主义道路上的好朋友、好同志、好兄弟。

访问期间,中国和四国累计签署各类合同和框架协议150多项,涉及金额约700亿美元,涵盖能源、矿业、电力、农业、科技、基础设施建设、金融等领域。这些重大项目既为拉美国家发展贡献“中国力量”和“中国速度”,也带动

中国企业更广、更远处“走出去”。

习近平主席访问期间多次强调,尊重文明多样性,推动不同文明交流互鉴、共同进步。中国同四国决定进一步便利双边人员往来,促进人文交流,增进相互了解和友谊。中国将为四国培养更多人才。习近平主席积极开展公共外交,在巴西国会发表演讲,在阿根廷走访农场,在委内瑞拉考察民宅建设,在古巴同民众交流互动,拉近了当地人民同中国的距离。

四国均高度重视习近平主席到访,给予高规格、特殊、友好接待。巴西在举办多项大型国际活动的同

中拉关系

谱写新篇章

在中方倡议下,中拉领导人会晤首次举行。习近平主席同各国领导人一致决定建立平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系,共同宣布成立中拉论坛,开启了中拉整体合作进程,为中拉关系未来发展指明方向。习近平阐述了新形势下中国对拉政策主张,提出中拉关系五位一体新格局,提出

打造“1+3+6”合作新框架。

中拉论坛同中国—东盟合作机制、上海合作组织、中非合作论坛、中阿合作论坛、中国—中东欧国家领导人会晤、中国—太平洋岛国论坛对话会一起,标志着由中国倡导成立、主要面向广大发展中国家的地区多边合作架构实现了全球覆盖,完善了我国对发展中国家外

布局。

习近平主席同与会每位领导人进行交谈,介绍中方对发展双边关系、促进中拉合作的构想。与会拉美各国领导人纷纷赞同习近平主席提出的倡议和举措,拉美各国愿同中方建设好中拉论坛,实现共同发展繁荣。

(本报北京7月25日电)

习近平电贺佐科当选印尼总统

据新华社北京7月25日电 国家主席习近平23日致电佐科·维多多,祝贺其当选印度尼西亚新一届总统。习近平在贺电中表示,相信在你领导下,印尼必将在国家发展和民族振兴的道路上取得新的成就。

习近平指出,当前,两国关系处于历史最好时期,面临前所未有的发展机遇。我愿同你一道,继续推动中印尼关系深入发展,造福两国和两国人民,为促进地区乃至世界和平、稳定、发展作出更大贡献。

李克强在山东考察

据新华社济南7月25日电 (记者陈二厚) 24日至25日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在山东省委书记姜异康、省长郭树清陪同下,在济南、德州考察简

政放权放管结合激发市场活力情况与统筹城乡发展协调推进新型城镇化和农业现代化情况。

简政放权、放管结合是转变政府职能的“先手棋”。李克强说,要继

续简政放权,打通抓落实的“最先一公里”和“最后一公里”,消除“中梗阻”,避免截留改革红利,让千千万万愿意创业的人更方便拿到市场“入场券”。同时也要完善监管,创造公平环境,让市场活起来。他强调,要应用现代信息技术,为政府管理提供更及时、充分、准确的信息,使政府服务和监管更加到位。

内蒙古旅游那达慕开幕

7月25日,为期6天的内蒙古自治区第25届旅游那达慕在四子王旗境内的格根塔拉草原开幕。开幕式上,演员奏响马头琴、跳起欢快的舞蹈,为观众奉献了一场精彩的演出。据介绍,本届旅游那达慕将有蒙古族服饰表演、赛马、射箭、歌舞、摔跤等节目上演。图为牧民在开幕式上向观众挥手。



连 振摄 (新华社发)

自7月15日起,我军将连续举行10场陆军兵种部队跨区基地化实兵实弹演练。演练目的是探索陆军兵种部队建制组织、常态化落实的跨区基地化训练方法路子。南京、沈阳、广州、北京、成都、济南6个军区的10支陆军远程火箭弹、炮兵、防空旅,将全员全装,依次成建制开赴6个训练基地,进行实兵实弹演练,演练时间将持续进行3个月左右。对于这个根据年度训练计划进行的正常系列演习,日本媒体给予了过多的关注和猜测。

日媒称,演习时间长达3个月,



图为今年10场陆军兵种部队跨区基地化演练的首场演习“火力—2014·山丹”在空军某训练基地拉开帷幕。 谢露莹摄

投降的《波茨坦公告》,标志着中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利结束。世界反法西斯战争的胜利,再次证明“得道多助,失道寡助”,无论一个国家如何强大,如果穷兵黩武,发动侵略,必定会失败并受到历史的惩罚。

但是,战后近70年来,由于未能彻底清算其侵略罪行及战争责任,日本社会始终存在否认、美化侵略历史的奇怪怪论,政客公然“拜鬼”,甚至有个别政要“失语”到要学纳粹。日本政治加速右倾化的行径引起国际社会担忧。缺乏历史担当的日本,不

炒作中国军演暴露日右翼心虚

■ 张军社

持续时间之长非常罕见。演习时间与7月25日中日甲午战争爆发120周年纪念、8月15日终战纪念日、“九·一八”事变爆发的9月18日等日中间对历史问题关注度较高的时间点重合。因此,有观点认为,一系列演习是为了牵制日本。多数观点认为,中国此举可能是在为针对日美的军事演习作准备。

日媒此次对我正常演习的炒作,与以往一样,既充满了敌意和恶意,也暴露了日本国内一部分右翼势力的心虚和狡诈。7月25日和9月18日都是日本军国主义偷袭中国的日子。在近代日本军国主义侵略中国、朝鲜和其他国家战争中,偷袭是其惯用伎俩。饱受日本侵略的

中国人民将永远记住这两个日子。生于忧患,死于安乐,“天时无如地利,地利不如人和”。今天,我国经济总量虽已跃居世界第二位,综合国力大幅提升,但“痛饮黄龙君莫醉,须知东海尚藏鲸”,面对复杂多变的国际环境,我们更应同心同德,励精图治,为中华民族伟大复兴而努力。

19世纪90年代以来的长达半世纪时间里,日本军国主义对中国发动两次大规模的侵略战争,在给中华民族带来了无法弥补的巨大伤痛的同时,也给日本军国主义留下了应该汲取的深刻教训,那就是:多行不义必自毙。1945年8月15日,日本宣布接受同盟国要求其无条件

仅不能获得国际社会尊重,而且将动摇二战后国际秩序,对地区和国际构成威胁。

日本媒体无中生有,渲染中国本次军演可能是在为针对日美的军事演习作准备,无疑是妄想拉美国下水,支持日本借机继续挑衅中国。对于这一点,想必美国人心更清楚。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯